

十五闹花灯,咋个“闹”法

民俗专家为您解读咱胶东元宵节“灯”的习俗

本报记者 魏衍艳 刘新

元宵节是我国主要的传统节日,也叫元夕、元夜,又称上元节,灯节。正月十五闹花灯是传统民俗,在我们胶东花灯都有些啥“闹”法?15日,本报专访了鲁东大学的民俗专家兰玲老师,兰老师解析了烟台元宵节“灯”的习俗。

送麦灯

民间有正月十四是麦子生日的说法,因此,也就有了正月十四送麦灯的习俗。兰玲老师介绍,送麦灯是为了祈求来年小麦丰收。而现在,胶东地区,有的地方的麦地已经变成了苹果地,所以现在也有很多人到苹果地去送灯,算是送麦灯习俗在烟台本土的一个转化,寓意和以前一样,祈求苹果丰收。

送莹灯

莹灯,是指送到坟墓上的灯。在正月十五这一天,家家户户会上坟地,在逝去的亲人和祖宗们的坟上也燃一烛灯光,一般是送一盏,放在“坟头窝”里,或扒个窝放里面。除了送灯,还会带上糖果、贡品等,有的也烧纸、燃放鞭炮。做灯的材料主要以萝卜为主,近年多用蜡烛代替。

在古时候,送莹灯的一般都是家里的男丁,时间是

在元宵节的傍晚至黄昏。而送莹灯的习俗发展到现在,男女皆可去送灯,有的全家一起出动。

送渔灯

“渔灯节”起源于明朝,是从元宵节中分化出来的,是烟台部分沿海渔民自己特有的传统民俗节日,主要流传于坐落在45公里海岸线上的山后初家、芦洋、八角和大季家镇的初旺村等十几个渔村。送渔灯中的灯,有三层意思:一是取鱼虾丰登之意;二是照亮引路佑护人船平安归来之意;三是使神灵认人识船,保佑人船平安。

渔灯一般用胡萝卜制作,作为一种祭祀活动,每年的农历正月十三、十四,渔民都要拜祭东海龙王,祭船和送渔灯,祈求海上的神灵保佑新的一年风平浪静,出海渔船满仓,日进斗金……

“渔灯节”的祭祀顺序和基本内容,首先是船主自制渔灯和船模,给东海龙王敬献供品,祈求鱼虾

满舱,平安发财。其次,船主在船上摆设供品,在桅杆上悬挂鞭炮,在船头、船舱、船尾摆设渔灯并点燃,准备就绪后,由船长点香烧纸,率领众人叩拜一起祭船。然后,由船主口念着吉语,向海里洒酒,投放水饺、供菜,开始祭船,祈求“赶渔郎”为自己多赶鱼,使网满包,鱼满舱。最后,到海边放渔灯。遇风不顺时,将渔灯置于海边避风处;遇风顺时,将渔灯放置于用高粱秸(富足人家用木质)自制尺余长的船模上,顺风飘入海中。通过放灯的方式,将渔灯和船送给东海龙王,祈求龙王用灯指引渔船平安返航,用船搭救遭遇海难之人。

捏面灯

在民间,山东的胶东、鲁中和鲁西南地区的人家,习惯用豆面和玉米面做成生肖灯,按照家庭成员的属相,给每人做一盏属相灯,节日晚上共置一盘中点燃,俗传谁的灯燃亮的时间长,谁必长寿。有的人家也做全

部十二生肖灯,寓意在于消除病灾,使人心平气和。

此外还做代表十二个月的月灯,用于祈祷各月收获的农作物、水果和蔬菜取得丰收。有的还做一盏“看场佬”灯,形为一肩扛各种农具的老人,节日晚上由家中男孩点燃送到打谷场园中间,燃尽之后由家中长者据燃烧情况预卜当年各种作物的丰歉。也做狗灯摆在门口,做牛灯、马灯送在牛棚、马棚,做鸡灯放在鸡窝上,做金鱼灯放在水缸里,做荷花灯、寿桃灯、娃娃灯放在居室各处,并将犄角旮旯之处照一照。

民间传说,元宵节的灯光,是吉祥之光,能驱妖避邪除百病。所以人们往往端着灯互相照脸庞,还要照一照屋内屋外的各个角落。总到这天晚上,家家户户,一片光明。胶东还有正月十五新媳妇要“躲灯”这一习俗,即结婚后的第一个元宵节新媳妇不能在婆婆家过,不能见婆婆家的灯,说这样对公公婆婆的健康有利。

病床挤进医生办公室

专家:流感病例已成下降趋势,市民无需恐慌

本报2月15日讯(记者 闫丽君 通讯员 朝霞 曹雷)

15日,记者毓璜顶医院呼吸内科病房里看到,走廊里挤满了病床,而一些患者不得不将病床暂时挤进医生办公室和护士站,对此市疾控中心的专家表示,目前烟台市流感疫情已经趋向平稳,市民无需恐慌。

15日,记者在毓璜顶医院呼吸内科病房采访时,医生办公室已经并排躺了三个患者。对此,该院呼吸内科的一位医生连称“乱套了”“乱套了”,他表示,每年的这个时候,该科室都会迎来一个就诊高峰,加上最近烟台天气冷热反常比较严重,倒下的人明显多了起来。

烟台市疾控中心传染病防



15日,在烟台文化中心广场,芝罘区向阳街道办事处举行了大型计划生育宣传咨询服务活动,上百名辖区妇女、文化骨干、慈善义工、火爆剧组、秧歌队,用载歌载舞的形式开展计划生育宣传活动。据悉,此次活动中共免费发放宣传资料500余份、避孕药具1000余盒,使辖区居民群众在欢歌笑语中了解计生政策和有关知识。

本报记者 赵金阳 本报通讯员 于娟 摄

“猜灯谜赢汤圆、订报卡”活动10:00结束

百名猜谜高手 请您今天领奖

本报1月15日讯(记者 魏衍艳 刘新)

本报推出的元宵节专题活动——“猜灯谜赢汤圆、订报卡”活动将于16日上午10:00截止,本报将在第一时间与本次活动答对灯谜数量最多的前100名读者进行联系,通知前来领取奖品。

15日一早,本报的热线电话一直没闲着,市民不断打进来,参加猜灯谜活动的同时,还称赞本报的活动搞得好。

一位热心读者打来电话要参加猜灯谜活动,但他只猜出三个,经询问得知,这位读者姓王,已有90岁高龄,虽然从前一天晚上就开始研究灯谜,但还是只想出来三个,但是,王老先生还是觉得活动重在参与,能猜出几个就是几个。

本次活动将于16日上午10:00截止,本报将在第一时间与本次活动答对灯谜数量最多的前100名读者进行联系,希望参与竞猜者保持通讯畅通。

另外,在元宵节当天(2月17日),本报还将推出专题报道,揭晓谜底答案,敬请关注。

- 1、小说发表(打一山东县级市地名)
- 2、多多多多(打时令名一、节令名一)
- 3、纵使真的喜欢,也得隔开一点(打一国内爱情电影名)
- 4、挖空心思,未见改变(打一世界著名汽车商标)
- 5、人在江湖漂,哪能不挨刀(打一体育服装广告用语)
- 6、西出阳关无故人(打一电视剧名)
- 7、八戒过火焰山(打一菜肴名)
- 8、相逢荷初放,归来菊半残(打一山东旅游城市地名)
- 9、带着平顶帽,身穿圆筒袄,虽然一只眼,暗中逞英豪(打一日常用品)
- 10、酒案(打一山东城市地名)
- 11、笔下了得,入木三分(打一动物名)
- 12、到了长城放声唱(打一歌名)
- 13、自然规律弱者亡(打一生活用品广告用语)
- 14、给家捎个话(打一成语)
- 15、西施脸上出天花(打一成语)
- 16、白石洞里架虹桥,一头不动一头摇(打一器官)
- 17、七仙女嫁出去一个(打一成语)
- 18、二划大,二划小(打一字)
- 19、左看两点水,右看水两点,细看不是水,敲敲硬邦邦(打一字)
- 20、出自幽谷,迁于乔木(打一字)